
भौतिक जगि िथा मापन 
 

अति लघूत्तरात्गक प्रश्न 

प्रश्न 1. S.I. पद्धति में प्रदीपन िीव्रिा का मात्रक क्या होिा है? 

 

उत्तर: Cd 

प्रश्न 2. पदाथथ की मात्रा का मूल मात्रक क्या है? 

 

उत्तर: mol 

प्रश्न 3. एक जूल ऊजाथ तकिने अगथ के बराबर होिी है? 

 

उत्तर: 107 अर्ग। 

प्रश्न 4. प्ाांक तनयिाांक का मात्रक क्या होिा है? 

 

उत्तर: Js (जूल सेकण्ड) 

प्रश्न 5. सांख्या 0.005 में साथथक अांक तकिने होिे हैं? 

 

उत्तर: एक। 

प्रश्न 6. अन्तराथष्ट्र ीय पद्धति में तकिने मूल व तकिने पूरक मात्रक होिे हैं ? 

 

उत्तर: 7 मूल मात्रक व 2 पूरक मात्रक। 

प्रश्न 7. बोल््टजमैन तनयिाांक का तवमीय सूत्र तलखिए। 

 

उत्तर: [M1L2T-2K-1] 

प्रश्न 8. तु्रतियााँ तकिने प्रकार की मानी जािी हैं ? 

 

उत्तर: तीन। 



प्रश्न 9. पृष्ठ िनाव की तवमा क्या होिी है? 

 

उत्तर: M1L0T-2 

प्रश्न 10. एक मीिर में Kr86 की तकिनी िरांगदैर्ध्थ होिी है ? 

 

उत्तर: 1,650,763.73 

प्रश्न 11. आवेग की तवमा तकसकी तवमा के समान होिी है? 

 

उत्तर: संवेर्। 

प्रश्न 12. दो तवमाहीन रातियो ां के नाम तलखिए। 

 

उत्तर: कोण, ववकृवत। 

प्रश्न 13. तनयिाांक K में प्रतििि तु्रति तकिनी होिी है? 

उत्तर: शून्य। 

प्रश्न 14. एक भौतिक राति x के मापन में तु्रति Δr हो िो xm में प्रतििि तु्रति तकिनी होगी? 

 

उत्तर:  × 100% 

प्रश्न 15. यतद बल िथा लम्बाई के मात्रको ां में से प्रते्यक को दुगुना कर तदया जाये, िो ऊजाथ के मात्रक 

को मान तकिने गुना हो। जायेगा? 

 

उत्तर: 4 रु्ना। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. तवज्ञान तकसे कहिे हैं? 

 

उत्तर: प्रकृवत का सुव्यवस्थित अध्ययन ववज्ञान का ववषय है। मनुष्य की जानने की संर्वित कोवशश तिा 

उसके द्वारा अवजगत ज्ञान ववज्ञान बन जाता है।” भौवतक जर्त में जो भी घवित होता है, उसका क्रमबद्ध 

अध्ययन ववज्ञान कहलाता है।” 

प्रश्न 2. मात्रक वकसे कहते हैं तिा मात्रको ंकी वकतनी पद्धवतयााँ होती हैं? 

 



उत्तर: वकसी भौवतक रावश के मापन के वलए वनयत वकये र्ये मान को मात्रक कहते हैं। भौवतक रावशयो ंके 

मूल मात्रको ंके मापन में प्रयुक्त मुख्य मात्रक पद्धवतयााँ वनम्न हैं। इनमें लम्बाई, द्रव्यमान तिा समय के मूल 

मात्रक क्रमशः व्यक्त वकये जाते हैं 

1. C.G.S. (सेन्टीमीिर-ग्राम-सेकण्ड) पद्धवत या र्ौसीय पद्धवत 

2. M.K.S. (मीिर-वकलोग्राम-सेकण्ड) पद्धवत या जॉजी (Gorgi) पद्धवत। 

3. F.P.S. (फुि-पाउण्ड-सेकण्ड) पद्धवत। 

C.G.S. पद्धवत या र्ौसीय पद्धवत- इस पद्धवत के अन्तर्गत . हम द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः ग्राम, 

सेन्टीमीिर, सेकण्ड में नापते हैं। 

 

M.K.S. पद्धवत- इस पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः वकलोग्राम, मीिर, सेकण्ड में नापते हैं। 

 

F.P.S. पद्धवत या विविश पद्धवत- इस पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः पाउण्ड, फुि, सेकण्ड 

में नापते हैं। 

प्रश्न 3. एक रेतियन की पररभाषा तलखिए। 

 

उत्तर: रेवियन (Radian) वकसी वृत्त की वत्रज्या के बराबर के चाप द्वारा वृत्त के केन्द्र पर अंतररत कोण, 1 

रेवियन के बराबर होता है। 

 

 
 

समतल कोण dθ =  रेवियन 

यवि ds = r तो dθ = 1 रेवियन 

प्रश्न 4. S.I. पद्धति की तविेषिाएाँ  तलखिए। 

 

उत्तर: S.I. पद्धवत की ववशेषताएाँ  (Merits of S.I. System) 

1. यह मैविि क या िशमलव पद्धवत है। 

2. इस पद्धवत में मात्रक अचर तिा उपलब्ध मानको ंपर आधाररत है। 

3. ये सभी मात्रक सुपररभावषत एवं पुनः थिावपत होने वाले हैं। 



4. S.I. पद्धवत ववज्ञान की सभी शाखाओ ंमें प्रयोर् की जा सकती है। परनु्त M.K.S. पद्धवत को केवल 

यांवत्रकी में प्रयोर् वकया जा सकता है। 

 

5. इस पद्धवत में सभी भौवतक रावशयो ंके वु्यत्पन्न मात्रक केवल मूल मात्रको ंको रु्णा एवं भार् करके 

प्राप्त हो सकते हैं। 

 

6. यह मात्रको ंकी पररमेयकृत पद्धवत है अिागत् इस पद्धवत से एक भौवतक रावश के वलए एक ही मात्रक 

का उपयोर् होता है। 

प्रश्न 5. तवमीय तवशे्लषण तवति के उपयोग बिाइये। 

 

उत्तर: ववमीय ववशे्लषण वववध के वनम्न उपयोर् हैं| 

1. वकसी भौवतक रावश के पररमाण को एक मात्रक पद्धवत से िूसरी मात्रक पद्धवत में पररवतगन करना। 

 

2. भौवतक सूत्रो ंकी यिािगता की जााँच करना। 

 

3. भौवतक रावशयो ंके बीच सम्बन्ध थिावपत करना। 

प्रश्न 6. क्या तवमाहीन एवां मात्रकहीन भौतिक राति का अखित्व सांभव है? 

 

उत्तर: हााँ, जैसे आपेविक घनत्व, ववकृवत। 

तनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अन्तराथष्ट्र ीय मात्रक पद्धति का वणथन करिे हुए तवतभन्न मूल मात्रको ां की पररभाषाएाँ  दीतजये। 

 

उत्तर: मात्रको ंकी अन्तरागष्ट्ि ीय पद्धवत (S.I. System of Units) 

यह M.K.S. पद्धवत का पररववतगत व पररववधगत रूप है। 1960 में अन्तरागष्ट्ि ीय माप तिा बाि की सामान्य  

सभा ने मात्रको ंकी इस अन्तरागष्ट्ि ीय पद्धवत का नामकरण S.I. (System International) वकया तिा इसमें 

भौवतक रावशयो ंको मूल, वु्यत्पन्न तिा पूरक मात्रको ंके रूप में वर्ीकृत वकया र्या। इस पद्धवत में सात मूल 

रावशयााँ तिा िो। पूरक रावशयो ंके मानक मात्रक पररभावषत वकये र्ये हैं। 

ऊपर िी र्ई सभी रावशयो ंमें आजकल F.PS. पद्धवत को उपयोर् सामान्यतः नही ंवकया जाता है एवं C.G.S. 

का उपयोर् भी कम वकया जाता है। C.G.S. पद्धवत में मात्रक छोिे होते हैं। भौवतक रावश का संख्यात्मक 

मान बहुत अवधक हो जाता है, वजससे र्णना कविन हो जाती है। आजकल M.K.S. तिा S.I, पद्धवत का 

उपयोर् वकया जाता है। 



(A) मूल मात्रक 

 

 

(B) वु्यत्पन्न मांत्रक- मूल मात्रको ंपर आधाररत कुछ सवागवधक प्रयुक्त होने वाली भौवतक रावशयो ंके मात्रक 

कोष्ठको ंमें वलखे र्ये वचह्न द्वारा विये र्ये हैं। 



 

 

(C) पूरक मात्रक 

 

 

मूल मात्रको ंकी अन्तरागष्ट्ि ीय पररभाषाएाँ  (International definitions of fundamental units) 

(1) मीिर (Meter)-एक मीिर वह िूरी है वजसमें Kr86 से वनवागत में उत्सवजगत नारंर्ी लाल प्रकाश की 



1,650,763,73 तरंर्ें स्थित होती हैं एवं िूसरे शब्ो ंमें, 1 मीिर वह िूरी है जो प्रकाश वनवागत 

में  सेकण्ड में तय करता है। 

(2) वकलोग्राम (Kilogram)- एक वकलोग्राम अन्तरराष्ट्ि ीय बांि व माप संथिा पेररस में रखे पे्लविनम-

इरेवियम के एक ववशेष बेलन के द्रव्यमान के बराबर है। यह 4°C पर एक लीिर जल के द्रव्यमान के 

बराबर होता है। एक वकलोग्राम मात्रा, c12 के 5 × 102परमाणुओ ंके द्रव्यमान के बराबर होती है। 

(3) सेकण्ड (Second)- यह वह समय है वजसमें सीवजयम – 133 (Cs133) परमाणु 9,192,631,770 बार 

कम्पन करता है। परमाणु घव़ियााँ इस पररभाषा पर आधाररत होती हैं, वे समय का यिािग मापन करती हैं 

और उनमें केवल 5000 वषों में एक सेकण्ड की तु्रवि हो सकती है। 

(4) ऐस्म्पयर (Ampere)- यह ववि्युत धारा का मात्रक वलया र्या है। एक ऐस्म्पयर वह वनयत ववि्युतधारा 

है, जो वनवागत में एक मीिर | िूरी पर रखे िो सीधे समान्तर अनन्त लम्बाई व नर्ण्य वत्रज्या वाले तारो ंमें 

प्रवावहत होने पर उनके मध्य प्रवत इकाई लम्बाई पर लर्ने वाला बल 2 × 10-7 नू्यिन/मी. उत्पन्न करे। 

(5) केस्िन (Kelvin)- सामान्य वायुमण्डलीय िाब पर जल के क्विनांक एवं बफग  के र्लनांक के अन्तर 

का  वााँ भार् 1 केस्िन ताप कहलाता है। जल के वत्रक वबन्िु (273.16 केस्िन) ताप पर ऊष्मार्वतक 

ताप का  हवााँ भार् 1 केस्िन कहलाता है। इसका प्रतीक K है। ताप को केस्िन में व्यक्त करने में 

विग्री नही ंवलखते। उिाहरणािग, कमरे का ताप 304 K है, इसे 304°K वलखना र्लत है। 

(6) केने्डला (Candela)- यह प्रिीपन तीव्रता का मात्रक वलया र्या है। एक केने्डला उस प्रिीपन तीव्रता की 

मात्रा है जो वर्गमीिर िेत्रफल वाली कृष्ण वसु्त से लम्बवत् उत्सवजगत होती है, जबवक कृष्ण वसु्त 

(black body) का िाब 101,325 नू्यिन/मी.2तिा ताप, पे्लविनम के र्लनांक (2046 K) के बराबर होता 

हैं। 

(7) मोल (Mole)- 1 मोल पिािग की वह मात्रा (द्रव्यमान) है, वजसमें मूल अवयवो ंकी संख्या उतनी हो 

वजतनी वक 6C12 के 0.012 वकलोग्राम मात्रा में काबगन परमाणुओ ंकी होती है। इस संख्या को ऐवोरै्िि ो 

संख्या NA = 6.02 × 1023 प्रवत ग्राम मोल कहते हैं। 

प्रश्न 2. मूल मात्रक और वु्यत्पन्न मात्रको ां में अन्तर उदाहरण देकर स्पष्ट् कीतजये। मात्रको ां के तलए 

कौन-कौनसी पद्धतियााँ प्रचतलि हैं? 

 

उत्तर: मूल मात्रक और वु्यत्पन्न मात्रको ंमें अन्तर मूल मात्रक 

मूल मात्रक वु्यत्पन्न मात्रक 

1. वे मात्रक जो पूणग रूप से स्वतंत्र हैं, मूल 

मात्रक कहलाते हैं। 

वे मात्रक जो पूणग रूप से स्वतंत्र हैं, 



2. वे मात्रक वजन्हें वकसी अन्य मात्रक में 

वु्यत्पन्न नही ंवकया जा सकता है। 

वे मात्रक वजन्हें मूल मात्रको ंका उपयोर् करके 

वु्यत्पन्न वकया जा सकता है। 

3. उिाहरण- द्रव्यमान, लम्बाई, समय। उिाहरण- बल, संवेर्, कायग, वेर् 

 

वकसी भी भौवतक रावश को व्यक्त करने के वलए उसके आंवकक मान और मात्रक मान की आवश्यकता  

होती है। यवि कोई भौवतक रावश Q है और उसका आंवकक मान n तिा मात्रक u हो तो उनका रु्णनफल 

वनयत रहता है। अिागत् Q= nu = वनयतांक 

 

भौवतक रावशयो ंके मूल मात्रको ंके आधार पर वनम्नवलस्खत पद्धवतयााँ प्रचवलत हैं 

1. C.G.S. (सेन्टीमीिर-ग्राम-सेकण्ड) पद्धवत या र्ौसीय पद्धवत 

2. M.K.S. (मीिर-वकलोग्राम-सेकण्ड) पद्धवत या जॉजी (Gorgi) पद्धवत 

3. EPS. (फुि-पाउण्ड-सेकण्ड) पद्धवत 

4. International system of Units (S.I.) (अन्तरागष्ट्ि ीय पद्धवत) 

C.G.S. पद्धवत या र्ौसीय पद्धवत- इसे पद्धवत के अन्तर्गत हम द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः ग्राम, 

सेन्टीमीिर, सेकण्ड में नापते हैं। 

 

M.K.S. पद्धवत- इस पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः वकलोग्राम, मीिर, सेकण्ड में नापते हैं। 

F.P.S. पद्धवत या विविश पद्धवत- इस पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई, समय को क्रमशः पाउण्ड, फुि, सेकण्ड 

में नापते हैं। 

 

S.I. पद्धवत- यह पद्धवत M.K.S. पद्धवत का पररववतगत रूप है। इस पद्धवत को 1960 में अन्तरागष्ट्ि ीय माप तौल 

सवमवत द्वारा लारू् वकया र्या िा और इसे अन्तरागष्ट्ि ीय स्तर पर अनुमोवित वकया र्या है। 

प्रश्न 3. तवमीय तवति द्वारा तकसी भौतिक राति के पररमाण को एक मात्रक पद्धति से दूसरी मात्रक 

पद्धति में बदलने का सूत्र स्थातपि कीतजए। 

 

उत्तर: वकसी भौवतक रावश के पररमाण को एक मात्रक पद्धवत से वकसी अन्य मात्रक पद्धवत में पररववतगत 

करना— वकसी भौवतक रावश का मात्रक U एवं आंवकक मान n हो तो 

U ∝  

या nU = वनयतांक 

 

यवि वकसी भौवतक रावश का एक पद्धवत में मात्रक, U1 तिा पररमाण n1 एवं िूसरी पद्धवत में मात्रक 

U2 तिा पररमाण n2 हो तो 

Q = n1UI1 = n2U2 ………….. (1) 

 



चूाँवक भौवतक रावश एक ही है अतः पद्धवत बिलने पर भौवतक रावश की ववमा नही ंबिलती है, उसके मात्रक 

एवं संख्यात्मक मान बिल सकते हैं। 

यवि प्रिम पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई व समय क्रमशः M1,L1 तिा T1 हो ंऔर इनकी ववमाएाँ  क्रमशः a, b 

तिा c हो ंतो प्रिम पद्धवत के वलए 

U1 = [M1
aL1

bL1c]…………….. (2) 

 

अन्य मात्रक पद्धवत में यवि द्रव्यमान, लम्बाई तिा समय के मात्रक क्रमशः M2, L2 तिा T2 हो ंतो 

U2 = [M2
aL2

bL2c]…………….. (3) 

 

U1 तिा U2 के मान समीकरण (2) व (3) से समीकरण (1) में रखने पर 

n1 [M1
aL1

bL1c] = n2 [M2
aL2

bL2c] 

 ……………………… (4) 

 

समीकरण (4) का उपयोर् कर वकसी भौवतक रावश के मान को एक मात्रक पद्धवत से िूसरी मात्रक पद्धवत 

में बिल सकते हैं। 

फुि पाउण्डल/से. तिा वाि क्रमशः फु. पा. से. (EPS.) तिा मी. वक. से. (M.K.S.) पद्धवतयो ंमें शस्क्त के 

मात्रक हैं। शस्क्त का ववमीय सूत्र M1L2T-3 होता है। अतः यहााँ से स्पष्ट् है वक 4 = 1, b = 2 तिा c = -3  

होरें्। 

 

F.P.S. पद्धवत में                    M.K.S. पद्धवत में 

M1 = पाउण्ड                      M2 = वकलोग्राम 

L1 = फुि                            L2 = मीिर 

T1 = सेकण्ड                        T2 = सेकण्ि 

n1 = 550 × 32 फुि पाउण्डल/से. n2 = 1 

∵ 1 अश्व शस्क्त = 550 × 32 फुि पाउण्डल/से. 

 



प्रश्न 4. तवमीय समीकरणो ां के उपयोग पर तविृि तिप्पणी तलखिए। 

 

उत्तर: वकसी भौवतक रावश के पररमाण को एक मात्रक पद्धवत से वकसी अन्य मात्रक पद्धवत में पररववतगत 

करना— वकसी भौवतक रावश का मात्रक U एवं आंवकक मान n हो तो 

U ∝  

या nU = वनयतांक 

 

यवि वकसी भौवतक रावश का एक पद्धवत में मात्रक, U1 तिा पररमाण n1 एवं िूसरी पद्धवत में मात्रक 

U2 तिा पररमाण n2 हो तो 

Q = n1UI1 = n2U2 ………….. (1) 

 

चूाँवक भौवतक रावश एक ही है अतः पद्धवत बिलने पर भौवतक रावश की ववमा नही ंबिलती है, उसके मात्रक 

एवं संख्यात्मक मान बिल सकते हैं। 

यवि प्रिम पद्धवत में द्रव्यमान, लम्बाई व समय क्रमशः M1,L1 तिा T1 हो ंऔर इनकी ववमाएाँ  क्रमशः a, b 

तिा c हो ंतो प्रिम पद्धवत के वलए 

 

U1 = [M1
aL1

bL1c]…………….. (2) 

अन्य मात्रक पद्धवत में यवि द्रव्यमान, लम्बाई तिा समय के मात्रक क्रमशः M2, L2 तिा T2 हो ंतो 

U2 = [M2
aL2

bL2c]…………….. (3) 

 

U1 तिा U2 के मान समीकरण (2) व (3) से समीकरण (1) में रखने पर 

n1 [M1
aL1

bL1c] = n2 [M2
aL2

bL2c] 

 ……………………… (4) 

 

समीकरण (4) का उपयोर् कर वकसी भौवतक रावश के मान को एक मात्रक पद्धवत से िूसरी मात्रक पद्धवत 

में बिल सकते हैं। 

फुि पाउण्डल/से. तिा वाि क्रमशः फु. पा. से. (EPS.) तिा मी. वक. से. (M.K.S.) पद्धवतयो ंमें शस्क्त के 

मात्रक हैं। शस्क्त का ववमीय सूत्र M1L2T-3 होता है। अतः यहााँ से स्पष्ट् है वक 4 = 1, b = 2 तिा c = -3 

होरें्। 

 

F.P.S. पद्धवत में                   M.K.S. पद्धवत में 

M1 = पाउण्ड                      M2 = वकलोग्राम 

L1 = फुि                             L2 = मीिर 

T1 = सेकण्ड                        T2 = सेकण्ि 

 

n1 = 550 × 32 फुि पाउण्डल/से. n2 = 1 



∵ 1 अश्व शस्क्त = 550 × 32 फुि पाउण्डल/से. 

 

(2) वकसी भौवतक रावश के सूत्र या समीकरण की सत्यता की जााँच करना-वकसी भी ववमीय समीकरण के 

िायी ंओर स्थित रावशयो ंकी ववमा बायी ंओर स्थित रावशयो ंकी ववमा के समान होनी चावहए। इस वसद्धान्त 

को ववमीय समांर्ता का वसद्धान्त कहते हैं। इसवलए यवि वकसी सूत्र की यिािगता की परीिा करनी हो, तो 

उसके िायें पि और बायें पि की ववमाएाँ  संर्वणत करके यह िेखना चावहए वक िोनो ंपिो ंकी ववमाएाँ  

समान हैं या नही।ं यवि िोनो ंपिो ंकी ववमाएाँ  समान ने हो ंतो वह समीकरण सही नही ंहो सकता है। यिािग 

समीकरण के िोनो ंपिो ंकी ववमाओ ंका समान होना आवश्यक है। 

(3) वववभन्न भौवतक रावशयो ंमें सम्बन्ध अिागत् सूत्र थिावपत करना-यवि वकसी भौवतक रावश के बारे में यह 

ज्ञात हो वक यह वकन-वकन रावशयो ंपर वनभगर करती है तो ववमीय सनु्तलन वववध द्वारा सम्बस्न्धत रावशयो ंके 

मध्य सम्बन्ध थिावपत वकया जा सकता है। इसके वलए सवगप्रिम एक समीकरण वलखा जाता है, जो भौवतक 

रावश व अन्य रावशयो ंमें सम्बन्ध िेता है। इसके बाि समीकरण के बायें पि की ववमा, िायें पि की ववमा के 

बराबर करके वांवछत सूत्र प्राप्त वकया जाता है। 

प्रश्न 5. मापन में तु्रतियो ां से क्या अतभप्राय है? तु्रतियो ां के सांयोजन से तु्रतियााँ तकस प्रकार पररवतिथि हो 

जािी हैं? समझाइये। 

 

उत्तर: प्रते्यक यंत्र के वलए तिा प्रते्यक व्यस्क्त के वलए वकसी भौवतक रावश को मापने के वलए यिािगता की 

एक सीमा होती है। भौवतक रावश का वबलु्कल शुद्ध मापन सम्भव नही ंहै। यही अवनवितता का वसद्धान्त 

होता है। मापन में यह अवनवितता तु्रवि कहलाती है। अिागत् इसे इस प्रकार से पररभावषत कर सकते हैं| 

“वकसी भौवतक रावश के वास्तववक मान एवं मापे र्ये मान के अन्तर को तु्रवि कहते हैं।” 

मापन में उत्पन्न तु्रवियो ंको तीन वर्ों में बााँिा र्या है (A) क्रमबद्ध तु्रवियााँ (B) यादृस्िक तु्रवियााँ (C) थिूल 

तु्रवियााँ 

तु्रवियो ंको संयोजन (Combination of Errors) 

जब तु्रविपूणग पाठ्ांको ं(या तु्रवियो)ं का योर्, व्यवकलन, रु्णा या भार् जैसी र्वणतीय प्रवक्रया की जाती है तो 



भौवतक रावश के मापन में तु्रवियााँ जु़ि या घि जाती हैं। कुल तु्रवि ज्ञात करने हेतु तु्रवियो ंका संयोजन, प्रयुक्त 

र्वणतीय प्रवक्रया पर वनभगर करता है। 

(i) रावशयो ंके योर् में तु्रवि (Error in sum of the quantities)— तु्रवियो ंके संयोजन के वलए हम Δ तिा b 

िो रावशयााँ लेते हैं, वजनके मावपत मान क्रमशः (Δ ± Δa) एवं (b ± Δb) हैं। 

 

माना x = a + b ………….. (1) 

माना Δa = रावश a की परम तु्रवि 

Δb = रावश b की परम तु्रवि 

Δx रावशयो ंके योर् के वलए परम तु्रवि 

 

समीकरण (1) से  x + Δx = (Δ ± Δa) + (b ± Δb) 

= Δ ± Δa + b ± Δb 

= (a + b) ± Δa ± Δb 

या x + Δx = x ± Δa ± Δb 

Δx = ± Δa ± Δb 

 

जहााँ Δx = ± Δa ± Δb के चार सम्भव मान (+ Δa + Δb), (- Δa – Δb), (+Δa – Δb) एवं (- Δa + Δb) 

होरें्। 

 

इस प्रकार x के मान में अवधकतम परम तु्रवि Δx = ± (Δa + Δb) से वनधागररत होती है। 

(ii) रावशयो ंके व्यवकलन में तु्रवि (Error in difference of the quantities) – 

माना x = a – b 

माना Δa = a के वलए परमं तु्रवि 

Δb = b के वलए परम तु्रवि 

 

Δx = x के वलए परम तु्रवि 

अतः x ± Δx = (a ± Δa) – (b ± Δb) 

= (a – b) ± Δa ∓ Δb 

x + Δx = x ± a ∓ Δb (मान रखने पर) 

± Δx = ± Δa ∓ Δb 

 

Δx के चार सम्भाववत मान होरें्-(+ Δa – Δb), (- ΔΔ + Δb), (- Δa – Δb), (+ Δa + Δb) 

इसी प्रकार व्यवकलन में भी अवधकतम परम तु्रवि 

Δx = ± (Δa + Δb) 

 

स्पष्ट्तः योर्फल एवं व्यवकलन प्रवक्रया में अवधकतम परम तु्रवि (Δa + Δb) ही होती है। 

अतः िो रवशयो ंके योर् या व्यवकलन में अवधकतम परम तु्रवि उन अलर्-अलर् रावशयो ंकी परम तु्रवियो ं

के योर् के बराबर होती है। 



(iii) रावशयो ंके रु्णनफल में तु्रवि (Error in product of quantities) – 

मानी x = a × b 

माना Δa = a के वलए परम तु्रवि 

 

Δb = b के वलए परम तु्रवि 

Δx = a व b के रु्णनफल के वलए परम तु्रवि 

अतः x ± Δx = (Δ ± Δa) × (b ± Δb) 

 

 

(iv) रावशयो ंके भार् में तु्रवि (Error in division of quantities): 

माना x =  

माना Δa = a के वलए परम तु्रवि 

 

Δb = b के वलए परम तु्रवि 

Δx = a व b के भार् के वलए परम तु्रवि , 



 

 
अतः िो रावशयो ंके रु्णन या भार्फल की प्रवक्रया में आपेविक तु्रवियो ंका अवधकतम मान उन अलर्-

अलर् रावशयो ंके आपेविक तु्रवियो ंके योर् के बराबर होता है। 



(v) िो रावशयो ंकी घातो ंके कारण तु्रवि (Error in quantity raised to some power) – 

माना x =  

िोनो ंतरफ का log लेने पर 

 

log x = log an – log bm 

या log x = n log a – m log b 

िोनो ंतरफ का अवकलन करने पर 

 
 

 

प्रश्न 6. साथथक अांको ां को ज्ञाि करने के क्या तनयम हैं? प्रते्यक तनयम को उदाहरण सतहि 

समझाइये।। 

 

उत्तर: सािगक अंक-प्रते्यक रावश को उसी सत्यता तक व्यक्त करना चावहये वजतनी सत्यता से हम उसकी 

माप कर सकते हैं। वजतने अंको ंसे वकसी रावश को वनवित रूप से व्यक्त वकया जा सकता है उनकी संख्या 

को सािगक अंको ंकी संख्या कहते हैं। वकसी संख्या में से िशमलव वचन्ह हिाकर तिा बायी ंओर के शून्य 

(यवि कोई हो) को छो़िकर जो संख्या प्राप्त होती है उसके अंको ंकी संख्या सािगक अंक कहलाती है। 

वनम्न उिाहरणो ंसे यह बात स्पष्ट् हो जायेर्ी– 

1. 123.64 में सािगक अंक 5 हैं, 203.004 में सािगक अंक 6 हैं। 

2. 2000 में सािगक अंक 4 हैं, .00031 में सािगक अंक 2 हैं। 

3. 1.00031 में सािगक अंक 6 हैं, 20.00 में सािगक अंक 4 हैं। 

4. .04050 में सािगक अंक 4 हैं। 

वकसी वं्यजक में सािगक अंक की संख्या ज्ञात करने के वनयम वनम्न हैं 

1. प्रिम वनयम- सभी अ-शून्य अंक (Non-zero digit). सािगक अंक होते हैं। 

उिाहरणािग- रावश x = 8696 में सािगक अंक चार हैं तिा रावश x = 636 में सािगक अंक तीन हैं। 

2. वितीय वनयम- िो अ-शून्य अंको ं(Non-zero digit) के मधे्य आने वाले सभी शून्य अंक सािगक 

अंक की र्णना में वलये जाते हैं। 

उिाहरणािग- रावश x = 2003 में सािगक अंको ंकी संख्या चार तिा रावश x = 2.02304 में सािगक 

अंको ंकी संख्या 6 है। 

3. तृतीय वनयम- यवि संख्या का आंवकक मान 1 से कम हो तो िशमलवे के िावहनी ओर तिा अ-शून्य 

अंक के बायी ंओर वाले शून्य सािगक अंक नही ंहोते हैं। 



उिाहरणािग- रावश x = 0.00046 में सािगक अंको ंकी संख्या िो है तिा रावश x = 1.00046 में 

(वनयम 2) से सािगक अंको ंकी संख्या 6 है। 

 

4. चतुिग वनयम- िशमलव वबन्िु के अस्न्तम अ-शून्य अंक के पिात् िावहनी ओर आने वाले सभी शून्य 

अंक सािगक अंक की र्णना में वलये जाते हैं। 

उिाहरणािग- रावश x = 0.000600 में सािगक अंको ंकी संख्या 3 है। रावश x = 0.0060 में सािगक 

अंको ंकी संख्या 2 है। 

 

5. पंचम वनयम- अ-शून्य अंक के िावहनी ओर स्थित सभी शून्य सािगक अंक नही ंहोते हैं। 

उिाहरणािग- रावश x = 20000 में सािगक अंको ंकी संख्या 1 है तिा रावश x = 4650000 में सािगक 

अंको ंकी संख्या 3 है। 

 

6. षष्ठम वनयम- अस्न्तम अ-शून्य रावश के िावहनी ओर आने वाले सभी शून्य सािगक अंक वलये जाते हैं 

यवि उन्हें मापन द्वारा प्राप्त वकया हो। 

 

उिाहरणािग- िो वबन्िुओ ंके बीच की िूरी x = 1.060 सेमी. है तो इसमें सािगक अंको ंकी संख्या 3 

है। यवि िो थिानो ंके वबन्िुओ ंके मध्य िूरी x = 4050 मीिर मापी र्यी हो तो इसे 4.050 

वकलोमीिर अिवा 4.050 × 105 सेमी. वलखा जा सकता है। यहााँ प्रते्यक स्थिवत में सािगक अंको ंकी 

संख्या 4 है। 

 

7. सप्तम वनयम- वकसी भौवतक रावश के मापन में प्राप्त 10 की घातो ंको सािगक अंको ंमें नही ंवर्ना 

जाता है। जैसे x = 2.3 × 10-10 में सािगक अंक 2 हैं तिा x = 4.5 × 1015 में सािगक अंक 2 हैं। 

 

8. अष्ट्म वनयम- भौवतक रावश के मापन से प्राप्त रावश में िशमलव की स्थिवत बिलने से सािगक अंको ं

की संख्या नही ंबिलती। 

संख्या 6.456, 64.56, 645.6 या 6456 प्रते्यक स्थिवत में सािगक अंको ंकी संख्या 4 है। 

प्रश्न 7. तकसी अांक को पूणाथतकि करने के क्या तनयम हैं? प्रते्यक तनयम को उदाहरण देिे हुए 

समझाइये। 

 

उत्तर: वकसी संख्या को सािगक अंको ंवाली संख्या में पररववतगत करने | के वलये समीपता 

(Approximation) के वसद्धान्त का प्रयोर् करते हैं। इसके वलये वनम्न वनयमो ंका पालन वकया जाता है 

(1) प्रिम वनयम- वजस अंक को पूणाांवकत करना है यवि उसके िायी ं(Right) ओर का अंक 5 से कम है तो 

पूणाांवकत करते समय यह संख्या अपररववतगत रहेर्ी। 

उिाहरणािग- 15.43 में 4 को पूणाांवकत करना है तो इसके िायी ंओर की संख्या 3 है जो वक 5 से कम है। 

अतः यह अंक 4 अपररववतगत रहेर्ा पूणाांवकत अंक 15.4 होर्ा। इसी प्रकार से 5.33 को पूणाांवकत करने पर 

5.3 प्राप्त होर्ा। 



(2) वद्वतीय वनयम- वजस संख्या को पूणाांवकत करना है यवि उसके बाि आने वाला अंक 5 से अवधक है तो 

पूणाांवकत करने वाले अंक में 1 जो़ि िें रे्। संख्या 5.89 में अंक 8 को पूणाांवकत करना है। तो यह संख्या 5.9 

होर्ी क्ोवंक 8 के पिात् आने वाली संख्या 9 है जो 5 से ब़िी है। इसी प्रकार 7.66 को पूणाांवकत कर 7.7 

वलखा जायेर्ा तिा 14.628 में 2 को पूणाांवकत करने पर 14.63 प्राप्त होर्ा। 

(3) तृतीय वनयम- यवि पूणाांवकत वकया जाने वाला अंक 5 है। एवं इस अंक के पिात् शून्य आता है तो 

पहली वाली संख्या अपररववतगत रहेर्ी। यवि संख्या शून्य से ब़िी है तो पूणाांवकत करने के वलये संख्या में 1 

जो़ि िें रे्। उिाहरणािग- x = 3.450 को 3.4 वलखा जायेर्ा क्ोवंक पूणागवकत वकये जाने वाले अंक 5 के 

पिात् शून्य है। अतः संख्या अपररववतगत रहेर्ी। 

(4) चतुिग वनयम- यवि पूणाांवकत वकया जाने वाला अंक 5 है। एवं इस अंक से पहले की संख्या ववषम (odd) 

है तो उसमें 1 जो़ि िें रे्। यवि यह संख्या सम है तो वह अपररववतगत रहेर्ा। 

उिाहरणािग – x = 4.750 को 4.8 वलखी जायेर्ा, जबवक 1 = 25.350 को 25.4 वलखा जायेर्ा, 

x = 5.850 हो तो पूणाांवकत अंक 5.8 होर्ा, 

x = 18.250 हो तो पूणाांवकत अंक 18.2 होर्ा। 

प्रश्न 8. तवमीय तवशे्लषण तवति के द्वारा तकसी सुत्र की सत्यिा की जााँच कैसे की जािी है? उदाहरण 

सतहि समझाइये। 

 

उत्तर: वकसी भौवतक रावश के सूत्र या समीकरण की सत्यता की जााँच करना-वकसी भी ववमीय समीकरण 

के िायी ंओर स्थित रावशयो ंकी ववमा बायी ंओर स्थित रावशयो ंकी ववमा के समान होनी चावहए। इस 

वसद्धान्त को ववमीय समांर्ता का वसद्धान्त कहते हैं। इसवलए यवि वकसी सूत्र की यिािगता की परीिा करनी 

हो, तो उसके िायें पि और बायें पि की ववमाएाँ  संर्वणत करके यह िेखना चावहए वक िोनो ंपिो ंकी 

ववमाएाँ  समान हैं या नही।ं यवि िोनो ंपिो ंकी ववमाएाँ  समान ने हो ंतो वह समीकरण सही नही ंहो सकता है। 

यिािग समीकरण के िोनो ंपिो ंकी ववमाओ ंका समान होना आवश्यक है। 

प्रश्न 9. भौतिक तवज्ञान के महत्त्व पर तनबन्ध तलखिये। 

 

उत्तर: भौवतक ववज्ञान, ववज्ञान की एक महत्त्वपूणग शाखा है वजसके ज्ञान के अभाव में ववज्ञान की अन्य 

शाखाओ ंका ववकास सम्भव नही ंहै, भौवतक ववज्ञान का ववज्ञान की सभी शाखाओ ंके ववकास तिा समाज 

के ववकास में महत्त्वपूणग योर्िान है। 

(i) रसायन ववज्ञान में भौवतकी का महत्त्व (Physics in relation to Chemistry)-X- वकरणो ंके वववतगन, 

परमाणु की संरचना, रेवियो-एस्िवता के आधार पर अनेक िोसो ंकी संरचनाओ ंका ववस्तार से अध्ययन 

सम्भव हुआ है और अणुओ ंके बीच लर्ने वाले आन्तरास्िक बलो ंके आधार पर रासायवनक संरचना, बंधो ं

के प्रकार आवि का अध्ययन सम्भव हुआ है। 



(ii) जीव ववज्ञान में भौवतकी का महत्त्व (Physics in relation to a Sciences)- इलेिि ॉन सूक्ष्मिशी के 

वनमागण से अनेक शारीररक संरचनाओ ंका अध्ययन सम्भव हुआ है और प्रकाशीय सूक्ष्मिशी से अनेक 

जैववक प्रवतिशी का अध्ययन वकया जाता है। 

(iii) र्वणत में भौवतकी का महत्त्व (Physics in relation to Mathematics)- भौवतकी के वसद्धान्तो ंद्वारा 

अनेक र्वणतीय वववधयो ंका ववकास सम्भव हुआ है। तकनीकी ववकास ववशेष रूप से भौवतकी के 

अनुप्रयोर् से सम्बस्न्धत है। भौवतकी के वसद्धान्तो ंएवं वनयमो ंका उपयोर् करके बहुत-सी युस्क्तयााँ ववकवसत 

की र्ई हैं तिा यंत्र और उपकरणो ंको बनाया र्या है। इससे मानव जीवन अत्यन्त लाभास्ित और उन्नत 

हुआ है। इसके कुछ उिाहरण नीचे विये जा रहे 

1. परमाणु भट्टी तिा परमाणु बम का ववकास नावभकीय ववखण्डन पर आधाररत है। 

2. वायुयानो ंका उ़िना बरनौली वसद्धान्त पर आधाररत है। 

3. िीजल इंजन, पेिि ोल इंजन, भाप इंजन आवि ऊष्मार्वतकी के | वनयमो ंपर आधाररत हैं। 

4. रॉकेि का नोिन नू्यिन र्वत के िूसरे तिा तीसरे वनयमो ंपर आधाररत है। 

5. ववि्युत का उत्पािने ववि्युत चुम्बकीय पे्ररण के वसद्धान्त पर आधाररत है। 

6. रेवियो, िेलीववजन, फैक्स, वायरलैस, S.T.D., I.S.D. आवि ववि्युत चुम्बकीय तरंर्ो ंके संचरण पर 

आधाररत हैं। 

उपयुगक्त तथ्ो ंके आधार पर यह कह सकते हैं वक भौवतकी प्रौद्योवर्की से सम्बस्न्धत है। 

भौवतकी का समाज से सम्बन्ध (Physics in Relation to Society) 

र्त िशको ंमें, वैज्ञावनक खोजो ंपर आधाररत वववभन्न उत्पािो ंने मानव विनचयाग का स्वरूप ही बिल विया 

है। र्त एक िशक में संचार एवं वचवकत्सा िेत्र में क्रास्न्तकारी पररवतगन हुए हैं। इन पररवतगनो ंका शे्रय 

वनवित तौर पर भौवतक ववज्ञान को जाता है। कम्प्यूिर, इन्टरनेि, मोबाइल, ईव्यापार जैसी सभी सुववधाओ ंने 

प्रचवलत धारणाओ ंके स्वरूप को ही बिल विया है। संचार के वलए पवटिकक फाइबर-केबल, प्रकाश के तनु्त 

के वसद्धान्त पर आधाररत है। उपग्रह प्रिेपण, उनका ररमोि द्वारा वनयंत्रण, उनके द्वारा प्राप्त | सूचनाओ ंका 

संकलन यह सभी भौवतक ववज्ञान की ही िेन है। 

ववि्युत उत्पािन का कायग हो या इसके ववतरण का, जल हो, िल हो या नभ हो, जहााँ जायेंरे् भौवतक ववज्ञान 

को वनवित तौर पर अपने संर् पायेंरे्। िैवनक जीवन को सुखि बनाने वाले उपस्करो ंसे लेकर राष्ट्ि  की 

सुरिा हेतु प्रयुक्त प्रौद्योवर्की के उपकरण सभी का आधार भौवतक ववज्ञान ही है। 

भौवतक ववज्ञान का उपयोर् मानव जीवन को बेहतर बनाने में  वकया जाता है। यवि इसका कही ंिुरुपयोर् 

होता है तो यह िोष ववषय ज्ञान का नही ंहै बस्ल्क ज्ञान का उपयोर् करने वाले व्यस्क्त की प्रवृवत्त एवं उसकी 

ववकृत सोच का है। 

प्रश्न 10. वृहि् दूररयो ां के मापन की लम्बन तवति को समझाइये। इसकी सहायिा से आकािीय 

तपण्ड का आकार ज्ञाि करने की तवति को तविारपूवथक समझाइये। 

 



उत्तर: वृहत् िूररया का मापन (Measurement of Large DistΔnces) 

बहुत ब़िी िूररयााँ (जैसे–चन्द्रमा की पृथ्वी से िूरी, वकसी तारे की पृथ्वी से िूरी आवि) सीधे मीिर पैमाने या 

मापक िेप से नही ंनापी जा सकती।ं ऐसी स्थिवत में लम्बन वववध का प्रयोर् वकया जाता है। 

लम्बन का अिग-यवि हम एक वसु्त को अपने सामने रखें तिा बारी-बारी से अपनी बायी ंव िायी ंआाँख बन्द 

करके इसे िेखें, तो हम िेखते हैं वक पृष्ठभूवम के सापेि वसु्त की स्थिवत बिलती हुई प्रतीत होती है। इसी 

को लम्बन (Parallel) कहते हैं। िोनो ंपे्रिण वबन्िुओ ंके बीच की िूरी को आधारक (Basis) कहते हैं। इसमें 

िोनो ंआाँखो ंके बीच की िूरी आधारक है। 

(i) लम्बन वववध या ववथिापन वववध (Parallax Method)बहुत ब़िी िूररयो ंका मापन हम लम्बन वववध से 

करते हैं। 

 
 

वचत्रानुसार वकसी िूरथि ग्रह P की िूरी s ज्ञात करने के वलए हम इसे पृथ्वी पर िो अलर्-अलर् स्थिवतयो ंA 

व B से, एक ही समय पर िेखते हैं। A एवं B के बीच की िूरी AB = b है। इन िो स्थिवतयो ंसे ग्रह की पे्रिण 

विशाओ ंके बीच का कोण (θ) माप वलया जाता है। ∠APB = θ लम्बन कोण या लाम्बवनक कोण कहलाता 

है। 

ग्रह की पृथ्वी से िूरी बहुत अवधक है अतः  << 1, अत: कोण θ बहुत ही छोिा होता है। इस स्थिवत में हम 

AB को केन्द्र P और वत्रज्या s वाले वृत्त का चाप b मान सकते हैं। 

अतः  

यहााँ पर θ रेवियन में है। 

अतः आधार b और कोण θ ज्ञात होने पर 5 की र्णना की जा सकती है। 

(ii) आकाशीय वपण्ड का आकार : चन्द्रमा का व्यास (Size of Astronomical Object : Diameter of 

Moon)- लम्बन वववध से वकसी ग्रह का आकार अिवा कोणीय व्यास वनधागररत कर सकते हैं। उिाहरण के 

वलए, चन्द्रमा के व्यास का वनधागरण वकया जा सकता है। पृथ्वी के तल पर O पे्रिण वबन्िु है। यवि चन्द्रमा 

को िूरिशी द्वारा िेखा जाये तब इसका प्रवतवबम्ब एक वृत्तीय चकती की भााँवत बनता है। व्यास के ववपरीत 

वसरो ंΔ व B द्वारा अन्तररत कोण o को मापा जाता। है। अिागत् ∠ΔOB = α जो वक चन्द्रमा का कोणीय 

व्यास कहलाता है। 



 
 

यवि पृथ्वी से चन्द्रमा की माध्य िूरी s हो तो 

ΔB = sα 

यवि α रेवियन तिा s मीिर तो चन्द्रमा का व्यास 

D = ΔB 

= sα 

अतः s तिा α ज्ञात होने पर चन्द्रमा का व्यास (D) ज्ञात कर सकते हैं। 

आांतकक प्रश्न 

प्रश्न 1. तकसी कण का वेग V = A + Bt है िो A व B की तवमाएाँ  क्या हो ांगी? 

 

हल: समीकरण के ववमीय सनु्तलन के वसद्धान्तानुसार 

A की ववमा = वेर् V की ववमा = [LT-1] 

Bt की ववमा = वेर् V की ववमा 

= वेर् V की ववमा इसवलए B की ववमा 

 

 
अतः A = [M0L1T-1] तिा B = [M0L1T-2] 

प्रश्न 2. सम्बन्ध F = a + bx, जहााँ F बल व x दूरी है, में a वे b की तवमाएाँ  ज्ञाि कीतजए। 

 

हल: समीकरण के ववमीय सनु्तलन के वसद्धान्तानुसार 



a की ववमा = बल F की ववमा = [M1L1T-2] 

 

bx की ववमा = बल F की ववमा 

 

 
 

अतः a = [M1L1T-2] तिा b = [M1L0T-2] 

प्रश्न 3. वाितवक गैस की अवस्था के वाण्डर वा्स  गैस समीकरण  = RT है। यहााँ P दाब, 

V आयिन, R गैस तनयिाांक एवां T िाप है। इस समीकरण में तनयिाांक a एवां b की तवमाएाँ  ज्ञाि 

कीतजए। 

 

हल: समीकरणो ंके ववमीय सनु्तलन के वसद्धान्त के आधार पर िो एकसमान ववमा वाली रावशयो ंको ही 

एक साि एक पि में जो़िा या घिाया जा सकता है। अतः िी र्ई समीकरण में 

 की ववमा = िाब P की ववमा 

 

⇒ (a) की ववमा = P की ववमा × v2 की ववमा 

 

⇒ (a) की ववमा = िाब P की ववमा × (आयतन V की ववमा)2 

 

= [ML-1T-2]L3]2 

= [ML-1T-2] [L6] 

 

= [ML5T-2] = [M1L5T-2] 

 

तिा b की ववमा = आयतन V की ववमा = [L]3 

= [L3] = [M0L3T0] 

प्रश्न 4. यतद गुरुत्वाकषथण के सावथतत्रक तनयिाांक G को मान MKS प्रणाली में 6.67 × 10-

11 Nm2/kg2 है िो तवमीय तवति से CGS प्रणाली में इसका मान ज्ञाि कीतजए। 

 

हल: नू्यिन के सावगवत्रक रु्रुत्वीय वनयतांक का ववमीय सूत्र M-1L3T-2 है 

 

अतः यहााँ से स्पष्ट् है वक a = – 1, b = 3 तिा C = – 2 होर्ा। 



 

 
अतः n2 = 6.67 × 108 िाइन सेमी.2/ग्राम2 

प्रश्न 5. पारे का घनत्व 13.6 gm/cm3 है। तवमीय तवति से MKS पद्धति में इसका मान ज्ञाि करो। 

 

हल: घनत्व की ववमा का सूते्र = [M1L-3] होता है। 

 

इसवलए यहााँ पर a = 1, b = — 3, c = 0 है। 

n1 = 13.6 ग्राम/सेमी 3 

 

 



 

प्रश्न 6. तवमीय तवति से सूत्र Y =  की यथाथथिा की जााँच करो। 

 

हल: बायी ंओर की रावश (Y) प्रत्याथिता रु्णांक की ववमा = [M1L-1T-2] तिा सूत्र के िायी ंओर की ववमायें 

इस प्रकार हैं 

 

द्रव्यमान M की ववमा = [M] 

लम्बाई L की ववमा = [L] 

लम्बाई में वृस्द्ध (l) की ववमा = [L] 

 

रु्रुत्व जवनत त्वरण g = [LT-2] 

वत्रज्या r की ववमा = [L] 

इसवलए िायें पि की ववमा =  

 

यहााँ पर π ववमाहीन है =  = [M1L-1T -2] 

सूत्र के िोनो ंओर की ववमायें समान हैं, अतः ववमीय दृवष्ट् से यह सूत्र सत्य है। 

प्रश्न 7. तवमीय तवति से सूत्र  = mgh की सत्यिा की जााँच कीतजए। 

 

हल: समीकरण के बायें पि की ववमा 

 

 = [M1][LT-1]2 

= [M1][L2T-2] 

= [M1L2T-2] …………… (1) 

 

समीकरण के िायें पि की ववमा 

mgh = [M1] [L1T-2][L1] 

= M1L2T-2 

 

अतः समीकरण (1) तिा (2) से स्पष्ट् है वक समीकरण के िोनो ंपिो ंकी ववमायें समान हैं। अतः 

समीकरण  = mgh ववमीय दृवष्ट् से सही है। अतः यह सत्य है। 



प्रश्न 8. एक केिनली में T पृष्ठ िनाव को द्रव भरा है। द्रव को पृष्ठ िनाव केिनली की तत्रज्या (r), 

केिनली में द्रव िम्भ की ऊाँ चाई (h), केिनली में भरे द्रव के घनत्व (d) िथा गुरुत्वीय त्वरण (g) 

पर तनभथर करिा है। तवमीय तवति से पृष्ठ िनाव का सूत्र स्थातपि कीतजए। 

 

हल: T ∝ r 

T ∝ h 

T ∝ d 

 

T ∝ g यहााँ पर केशनली की वत्रज्या (r), केशनली में द्रव्य स्तम्भ की ऊाँ चाई (h), िोनो ंही लम्बाई हैं। 

अतः 

T ∝ (rh)adbgc 

T = K (rh)adbgc ………….. (1) 

 

यहााँ पर K एक वनयतांक है एवं एक ववमाहीन रावश है। 

बायें पि की ववमा = [M1L0T-2] 

 

िायें पि की ववमा = [L × L]a [ M1L-3T0]b [LT-2]c 

= [Mb L2a – 3b + cT-2c] 

 

अतः [M1L0T-2] = [Mb L2a – 3b + cT-2c] ववमीय समांर्ता के वनयम से बायें पि की ववमा = िायें पि की 

ववमा 

 

[M1L0T-2] = [MbL2a – 3b + cT-2c] 

तुलना करने पर 

b = 1, 24 – 3b + 2 = 0 और – 2 = – 20 ∴ c = 1 

 

b तिा c के मान रखने पर 

2a – 3 × 1 + 1 = 0 

2a = 2 ∴ a = 1 

 

a, b तिा c के मान समीकरण (1) में रखने पर 

T = K(rh)1d1g1 = Kr hdg 

 

प्रयोर्ो ंद्वारा K =  प्राप्त होता है। 

T =  


